

# 应对气候变化,如何积极稳妥推进“双碳”工作?

新华社记者 高敬

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化。同时,要求构建碳排放统计核算体系、产品碳标识认证制度、产品碳足迹管理体系,健全碳市场交易制度、温室气体自愿减排交易制度,积极稳妥推进碳达峰碳中和。

生态环境部部长黄润秋表示,我国持续实施积极应对气候变化国家战略,将碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,取得显著成效。

全国碳市场是利用市场机制控制温室气体排放、实现碳达峰碳中和目标的重要政策工具,包括强制性的碳排放权交易市场和自愿性的温室气体自愿减排交易市场两个部分。2021年7月,

全国碳排放权交易市场启动上线交易,目前纳入发电行业重点排放单位2257家,年覆盖二氧化碳排放量约51亿吨,成为全球覆盖温室气体排放量最大的碳市场。全国温室气体自愿减排交易市场于2024年1月正式启动,目前制度框架体系已构建完成,鼓励更广泛的行业企业参与碳减排行动。

黄润秋说,全国碳排放权交易市场已顺利完成两个履约周期建设运行,有效推动企业减排责任落实与行业技术进步。

近期发布的《全国碳市场发展报告(2024)》显示,“排碳有成本、减碳有收益”的低碳意识正在形成。碳市场控制温室气体排放、促进能源结构调整的导向作用日益显现。2023年全国火电碳排放强度(单位火力发电量的二氧化碳排放量)相比2018年下降2.38%,电力碳排放强度(单位发电量的二氧化碳排

放量)相比2018年下降8.78%。

生态环境部新闻发言人裴晓非介绍,下一步,将坚持全国碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位,持续完善相关配套政策,扩大行业覆盖范围,丰富交易主体和产品,探索推行免费和有偿相结合的配额分配方式,深化碳市场国际交流与合作,着力建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场,助力实现碳达峰碳中和目标。

记者注意到,碳市场之外,当前一系列改革举措也正在持续发力——

国务院办公厅近期印发了《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》,有利于科学精准开展评价考核,树立鼓励可再生能源发展、重点控制化石能源消费的鲜明导向,也有利于促进绿色低碳先进技术的研发应用。

从一些具体领域看,《电解铝行业

节能降碳专项行动计划》出台,部署大力推进节能降碳改造,实施非化石能源替代、推动产业链协同绿色发展等重点任务;《数据中心绿色低碳发展专项行动计划》印发,聚焦加快数据中心节能降碳改造和用能设备更新;《关于建立碳足迹管理体系的实施方案》紧扣碳达峰碳中和目标任务,分阶段明确碳足迹管理体系的建设目标……

在习近平生态文明思想研究中心副主任俞海看来,积极应对气候变化,推进绿色低碳发展,对于地方和企业而言,在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长,将带来巨大的发展新机遇、新空间,不断用生态“含金量”提升发展“含金量”。

新华社北京电

今日关注



色达县色柯镇约若新村。8月10日,四川甘孜藏族自治州色达县色柯镇约若新村举行了交房仪式,240户牧民将变成城镇居民。曾经的约若村因年代久远,呈现出老、旧、破的现状。当地政府对2022年启动乡村振兴示范项目建设,整合资金在色达县城郊建设住房240套,并在改造和提升新村设施的基础上,打造民宿产业和非遗展示中心,让这里成为全县棚户区改造及乡村振兴的特色示范新村。

新华社记者 江宏景 摄

## 动态

### 我国商业银行不良贷款率降至1.56%

新华社北京电(记者 李延霞)国家金融监督管理总局8月9日发布的数据显示,今年二季度末,我国商业银行不良贷款余额3.3万亿元,较上季末减少272亿元;商业银行不良贷款率1.56%,较上季末下降0.03个百分点。

数据显示,二季度末,商业银行正常贷款余额210.8万亿元,其中正常类贷款余额206.1万亿元,关注类贷款余额4.8万亿元,商业银行信贷资产质量总体稳定。

服务实体经济方面,二季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款余额78万亿元,其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额32万亿元,同比增长17.1%。

风险抵补能力方面,二季度末,商业银行贷款损失准备余额为7万亿元,较上季末增加1040亿元;拨备覆盖率为209.32%,较上季末上升4.78个百分点;资本充足率为15.53%,较上季末上升0.1个百分点。商业银行风险抵补能力整体充足。

### 前7月中欧班列开行超1.1万列

新华社北京电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月份,中欧班列累计开行11403列,发送货物122.6万标箱,同比分别增长12%、11%。其中7月份开行1776列,发送货物18.5万标箱,连续3个月单月开行超过1700列。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团持续提升中欧班列运行品质和效率,有力保障了国际供应链产业链稳定畅通,为服务我国外贸发展和高水平对外开放注入了新动能。

一是加强通道能力建设,提升中欧班列运输效率。二是扩大全程时刻表中欧班列开行规模,提高中欧班列运行品质。三是强化全程盯控,保障中欧班列安全平稳运行。与沿线国家铁路部门密切合作,积极运用北斗卫星定位、5G等新技术,强化全程安全盯控,加强安检查危、装载加固等工作,有效保障了中欧班列安全平稳运行。

### 山西省持续提高林草审批质效

新华社太原电(记者 柴婷)记者近日从山西省林业和草原局获悉,截至7月底,山西省林草局共受理涉林行政许可申请675项,其中建设项目使用林地、草原审核审批497项,全部在承诺期限内办结完成,同类事项办结时限平均较去年缩短3个工作日。

“近年来,我们以优化涉林行政许可为重点,进一步提高林草审批质效,服务重点工程建设。”山西省林草局副局长杨俊志说。

据介绍,山西省林业和草原局正全力服务省重点工程建设。聚焦古贤水利枢纽工程建设,积极与黄河水利枢纽公司沟通对接,开展技术服务支持,为后续快速审批奠定基础;聚焦“三北”荒漠化防治和风电光伏一体化工程建设,积极从政策、技术、用地指标等方面给予支持,指导大同市规划和自然资源局完成项目用地适宜性评估,初步形成了生态修复治理配套方案和使用灌木林地盖度调查技术方案;聚焦“一泓清水入黄河”工程建设,加快推进太原市龙城污水处理厂、临汾市尧都区生活污水治理综合管网项目等配套工程用林、用草审批手续,目前已全部准予许可。



## 国乒女团五连冠 中国夏奥第300金

新华社巴黎电(记者 岳冉冉 何磊静)巴黎奥运会乒乓球项目8月10日决出女团金牌,中国队3:0战胜日本队,成就五连冠伟业。这枚金牌也是中国体育代表团在夏季奥运会上的第300金。

当天首场双打对决中,陈梦/王曼昱面对早田希娜/张本美和陷入苦战。第一局,日本组合进攻主动,抢占先机以7:3领先,陈梦/王曼昱虽然一度追平比分,但还是以9:11先输一局。次局,双方紧咬比分,战至6:6后,中国组合拉开分差,以11:6胜出。

早田希娜/张本美和在第三局打出气势,以11:6获胜,陈梦/王曼昱处于大比分1:2落后的不利局面。第四局,中国组合一路领先至8:3,但两人无谓失误增多,被日本组合连追3分;主教练马琳请求暂停,此后陈梦/王曼昱一鼓作气以

11:6获胜。决胜局,早田希娜/张本美和一度以9:5领先,陈梦/王曼昱绝地反击追至9:9,此后双方战至10:10,关键时刻,中国组合一鼓作气以12:10险胜,为中国队拿下关键的第一分。获胜后,陈梦与王曼昱激动地紧紧相拥。

“可能只有我们在场上的人才知道当下有多难,最后一个球赢了,我都哭了,梦姐也绷不住,然后我们拥抱着,确实非常激动。”王曼昱赛后说。

陈梦说:“对于团体赛来说,双打的第一分非常关键,(获胜)能够给团队后面的比赛带来士气。所以当时在比赛中,我们虽然大比分1:2落后,第五局5:9落后,但我们没有放弃,最能支撑我们的还是想要赢下比赛的信念。”

第二场由孙颖莎对战平野美宇。虽然首局开局不利1:7落后,但孙颖莎

迅速调整状态,很快将比赛纳入自己的节奏,一番激战后以13:11逆转取胜。此后孙颖莎发挥稳定,以两个11:6拿下这场,中国队总分2:0领先。

“梦姐和曼昱5:9落后后又赢回来,那一刻给我第二场很大的鼓励和自信。自己上来也一直落后,平野今天发挥非常好,有点超出我的预期,但我落后也没有放弃。”孙颖莎说。

王曼昱出战第三场,她的对手是张本美和。首局战况胶着,关键球上两人势均力敌,战至12:12,张本美和技高一筹,以14:12先声夺人。次局,双方比分依旧紧咬,王曼昱顶住压力以12:10扳平大比分。第三局,王曼昱11:7拿下;随后她掌控了比赛,以11:6赢得第四局,为中国队锁定冠军。

“我们很团结、很聚气,能够拿到最后的冠军,感觉很幸福。”王曼昱说。

## 跆拳道收官 中国队共获一银一铜

新华社巴黎电(记者 田光雨 周楚韵)8月10日,巴黎奥运会跆拳道项目收官,法国和伊朗各获一金。中国队本届奥运会共获得一银一铜,成绩好于东京奥运会。

当日进行的女子67公斤以上级比赛中,中国队的周泽琪敢打敢拼,打出了个人风采。首轮她以凌厉攻势2:0轻松战胜奥地利队的雅尔。八进四对阵东京奥运会银牌得主、韩国名将李多彬,周泽琪再次凭借出色的腿法与对手拼到最后,最终决胜局6:7惜败,止步八强。法国选手洛兰获得该级别金牌。

男子80公斤以上级,中国选手宋兆祥首轮不敌美国选手希利。伊朗选手萨利米获得该级别金牌。

巴黎奥运会跆拳道项目八个小项全部结束,韩国队收获两金,其他六块金牌分属六支队伍,延续了群雄逐鹿的局面。



8月10日,王柳懿/王芊懿在颁奖仪式后合影。当日,巴黎奥运会花样游泳双人项目的最后一项比赛双人自由自选在巴黎奥林匹克水上运动中心举行。中国组合王柳懿/王芊懿夺得冠军。

新华社记者 薛宇舸 摄

## 中国花游以中国元素征服世界

新华社巴黎电(记者 陈俊侠 周欣)中国组合王柳懿/王芊懿8月10日历史性夺得巴黎奥运会花样游泳双人项目冠军。在此前的集体项目比赛中,中国花游队已经实现历史突破,赢得奥运第一金。两块具有历史意义的金牌背后,是中国队带来的“中国风”。

在9日和10日的双人技术自选和自由自选比赛中,中国“姐妹花”王柳懿/王芊懿推出《莲》和《豹》两套动作,一静一动,展现人与自然的和谐发展。

这对双胞胎姐妹9日在演绎《莲》时,在泳衣和头饰设计中融入莲叶图案,动作灵动妩媚,在婉转悠扬的中国风音乐衬托下,生动演绎了中国国画美学,毫无争议地获得全场最高分276.7867分,领先第二名奥地利组合9.5334分,为10日夺冠奠定了基础。

集体项目比拼中,中国队在三项比赛中以充满中国元素的动作技压全场,总分排名第一,以“断层式”领先优势收获历史首枚奥运会花样游泳金牌。

在5日进行的集体技术自选比赛中,中国队一亮相就做了个凤凰展翅的台上造型,此后融入咏春拳的动作,在泳衣设计上更有凤凰图案,再配以主题为“速度与激情”的音乐,表达如同火焰般的激情。

在6日的集体自由自选比赛中,中国队的队服融入中国窗花元素,特别、醒目。

在7日的集体技巧自选比赛中,中国队出场动作的叠罗汉造型就是甲骨文“山”字,体现了中国花样游泳队跨越艰难险阻,始终没有放弃追逐梦想。

中国队主教练张晓欢说:“东西方存在文化差异,让来自各种文化背景的裁判接受我们的音乐和动作编排,让我们的作品得到尊重,是我最渴望看到的。中国花游追求的目标并不仅仅是最高领奖台,我们的目标是‘惊艳全场,每一秒都精彩’,让裁判和观众始终保持在震撼和赞叹的状态。”

## 立秋时节养生宜劳逸结合 适当调补

新华社北京电(记者 田晓航)8月7日迎来立秋节气,此后昼夜温差逐渐增大,气候趋于干燥。中医专家提示,这一时期易发生感冒等疾病,养生防病要注意劳逸结合、适当调补。

首都医科大学附属北京中医医院骨伤科副主任医师郑皓云说,立秋时节,人若未能及时适应天气变化,容易感受风寒之邪,导致感冒、咳嗽等;同时,随着降雨量逐渐减少,燥邪容易伤肺,进而导致干咳、少痰、咽干等症状。

人们从饮食、起居、情志、运动等方面,应当如何调养?

立秋时节,随着白天渐短、黑夜渐长,人体的阳气也开始逐渐收敛。郑皓云提示,此时应保持充足的睡眠,使阳气不外泄、不耗散,而藏于体内。

“饮食应以滋阴润肺、生津止渴者为主。”郑皓云说,此时可多吃山楂、石榴、西红柿等酸味果蔬以收敛肺气;多吃银耳、百合、蜂蜜等润燥食物,有助于缓解秋燥带来的不适;避免过食辛辣、油腻之品,以免助热生燥,损伤脾胃。

秋冬养阴,立秋时节是否可以开始“贴秋膘”?专家介绍,人体经过夏天的消耗,需要补充能量和营养,为秋冬季节做好准备,因而可适当进补,但需根据个人体质和气候特点选择合适的方式。进补原则是:调理脾胃、润肺补肺、增酸收敛、适量吃肉、补充水分、合理安排饮食时间。需要注意的是,无节制进食肥甘厚腻,“贴秋膘”过头,还可能增加消化系统负担。

“立秋后人容易产生悲秋情绪,中医认为,悲忧伤感会损伤肺气,肺不固则易感风邪。”郑皓云说,人们可通过练习静坐、听音乐等方式来保持神志安宁、心情舒畅的状态,同时,运动应以轻松平缓为主,可选择太极拳、散步等项目,老年人、儿童和体质虚弱者更应注意运动的适度性。

## 夏季运动健身要注意这些

新华社北京电(记者 李恒 董瑞丰)夏季天气炎热,空气湿度大,对运动健身会有一定影响。在国家卫生健康委近日举行的新闻发布会上,专家提示,运动要讲科学,安全是第一位的。公众要注意在运动时防范体温过高造成中暑,甚至热射病等。

国家体育总局体育科学研究所研究员张滴在发布会上说,人在运动过程中,运动的肌肉要燃烧葡萄糖和脂肪为

肌肉提供能量,但只有约20%的能量被肌肉用于运动,剩下80%的能量都会被用于升高体温。一旦体温过高,人们容易出现头晕、眼花等症状,严重的甚至发生幻觉和昏迷。

专家建议,避免在烈日下长时间运动,尽量在阴凉处锻炼,避开气温最高时段。同时,注意补水补液,若出现燥热、头晕等中暑症状,要尽快采取物理降温措施,如冰敷颈部等。

## 低龄儿童过敏增多 改变生活方式防患未然

新华社北京电(记者 田晓航)今年的8月5日至11日是第九个“中国过敏防治周”。医学专家表示,近年来儿童尤其是低龄儿童过敏的情况逐渐增多,适当改变生活方式有助于减少过敏发生。

“过敏性疾病已经成为影响全球人类健康的主要慢性病之一。”中国医师协会变态反应医师分会会长、北京协和医院变态(过敏)反应科主任医师尹佳说,从北京协和医院变态(过敏)反应科近年来的门诊情况看,患食物过敏、特应性皮炎的低龄儿童以及患霉菌过敏性鼻炎的儿童较以往明显增多。

尹佳介绍,儿童发生过敏性疾病的自然进程一般为:出生后几个月开始出现特应性皮炎和食物过敏,两岁以后逐渐出现吸入性过敏原过敏,如过敏性鼻炎和过敏性哮喘。

尹佳还提示,以表面活性剂为核心成分的浴液、洗衣液等若残留于皮肤,可能破坏皮肤屏障功能,从而引发过敏性疾病,宜尽量使用天然成分为主的日化品。此外,建议用清水洗澡,避免洗发水和冲洗发水的水接触到身体皮肤,这样能预防皮肤过敏患者症状加重;特应性皮炎患儿宜在洗完澡擦干身体后3分钟内涂抹润肤露,以锁住皮肤水分。

“生活方式变化是导致儿童过敏增多的一个重要原因。”中华医学会变态反应学分会前任主任委员、北京协和医院变态(过敏)反应科主任医师王良录介绍,为婴儿过早或过晚添加辅食,都可能增加食物过敏发生几率,而抓住添加辅食的窗口期,在婴儿4至6个月大时引入固体食物,可减少食物过敏发生;另外,频繁为居室消毒、滥用抗生素等做法,都不利于预防过敏。



朔州农产品展销馆

电话: 13903498590 地址: 朔州文旅新天地一楼名优特产展销馆

## 赛事看点